

Jornadas médicas Galaico-Portuguesas

La brillantísima excursión a los balnearios de Verín y a los portugueses de Vidago y Pedras Salgadas

Resultó llena de animación y de hondo espíritu luso-hispano

COMENTARIOS

El primer cañonazo

Esperamos. Mas esperamos, sin la confianza que nos inspiraba la actitud de Francia. hasta que decididamente acaba de ponerse al lado de Inglaterra.

Los beligerantes futuros están arma al brazo esperando que suene el primer disparo de cañón rebotando en los desfiladeros etíopes.

En cuantos corazones maternales retumbará también si es que llega a disparar!

Las posiciones están tomadas, y las actitudes son ya claras y terminantes. Habrá sancionados, pues ha sido vana la esperanza de que Polonia rompiera la unanimidad necesaria.

Al primer cañonazo, Ginebra acordará el modo de sancionar a Italia calificada de agresor injusto. Hasta ahora se dice que las sanciones serán exclusivamente económicas y financieras. Ello es cosa grave y muchos creen que bastarán para acabar con la potencialidad de Italia que va a carecer de medios para reponerse.

Respecto a las sanciones militares, si se producen, no se sabe en que consistirán. Lo que sí puede asegurarse es que acarrearán la guerra de modo inevitable.

Las expresiones que se atribuyen al Duce, no dejan lugar a duda. Y lo peor del caso, es que tras el Duce parece ser que está Italia entera sin excepción.

Dice Mussolini que el pueblo italiano está dispuesto a jugarlo todo, y que si se impide el avituallamiento de los italianos, su es-

cuadra se encargará de defender el derecho de Italia a la vida.

Supuesta esta actitud, la guerra es inevitable si la acción de Italia sobre Etiopía no es fulminante de modo que quede sojuzgada Abisinia antes que se le acaben a Italia, las reservas con que ahora cuenta.

Si la guerra se prolonga y un buque italiano cargado de carbón o de petróleo procedente de Alemania o de América o del Japón es decomisado por los ingleses, ¿quien será capaz de detener el impulso italiano herido en su orgullo nacional? ¿Si se impide en el Mar Rojo el transporte de material de guerra a las posesiones italianas, como va a sufrirlo Mussolini sin protesta airada? Lo considerará "casus belli".

De aquí nuestra opinión de que las sanciones si han de tener alguna eficacia significan la guerra de Europa.

Sin embargo confiamos todavía. Agotada la negociación directa que aún la vía diplomática, y lo que no ha podido ser en Ginebra, bien pudiera arreglarse en Niza, pues se habla de una nueva conferencia tripartita, en la bella ciudad francesa.

Este rumor abre margen a la esperanza con todo y ver que las espadas están en alto en uno y otro bando.

Reflexiones

"Un terrible huracán en Holanda."

¡Y tan terrible! Hasta los quejos dicen que volaban.

Una y otra foto de Ginebra. Eden, Hoare, Aloisi, Laval y más políticos de altura, reunidos y con la sonrisa prendida en los labios.

Si, si; "con la sonrisa en la cara y achicharrados por dentro" como cantan los calés.

Alguno de ellos llevará en la barriga un par de gatos por lo menos.

"Éxito de las hermanas Palmeño. Enriqueta cortó un oreja".

Ahora caemos, en que a las torres debieran regalarles las orejas con pendientes.

"La provincia de Danatiek es de sierto de sal".

En ella solo viven sesenta y dos personas, que como es natural, resultan las más "saladas" del mundo.

Allí hay "salero" y "retesalero".

"La grave situación de la industria pesquera".

Si, señor; no se encuentra una sardina ni con candil, no digamos con caña.

Los preparativos bélicos por agua las han asustado y se han metido debajo de las piedras.

El simpático acto del domingo en obsequio a los periodistas médicos

Las Jornadas Médicas Galaico-Portuguesas culminaron en los actos celebrados el domingo. Nada pudo superarles y ellos establecieron, de verdad, una emocionante confraternidad hispano-lusa, siendo el más alto exponente de los lazos indestructibles que unen a ambos países.

Esos actos que tuvieron lugar en Portugal y en España así lo proclamaban. Porque no se anudaron solamente lo que surgieron al compás de unas sesiones científicas. Sino que en ellas palpó esa idea fundamental, esa idea pristina y sublime de fraternidad y de amor a la madre Iberia, de que tan bien supo hablarnos en el banquete de Vigo, el profesor Froilano de Mello, haciéndose eco del general sentir.

Ese resultado lograron, a la par, las Jornadas Médicas. Además de los interesantísimos estudios realizados sobre materias de apasionante actualidad científica, se reafirmaron los anteriores afectos que abrazan a Portugal y a España.

Maravillosos balnearios, que cantan la gloria de Galicia y Portugal con sus aguas, fueron los puntos de esa comunión en que se fundieron los corazones.

Vidago, la mágica palabra, será un recuerdo imperecedero que queda escrito con letras de oro en todos los asistentes a la magnífica excursión.

SALIDA DE ORENSE

Puede decirse, sin incurrir en hipérbolo, que la excursión llevada a cabo por los periodistas galaico-portugueses constituyó un acto en extremo brillantísimo.

A primeras horas de la mañana una tenue lluvia parecía deslucir la excursión mencionada, pero luego pudo notarse que el sol alumbraba aun con más brillantez, como queriendo hacerse partícipe del anhelo que embargaba a todos los excursionistas.

Una verdadera caravana automovilística, cuyo número de turistas sería difícil de contar, en unión

de dos magníficos omnibus, uno de la Empresa Perille y otro de Auto Industrial, se dirigió a Verín, llegando a este punto a las nueve de mañana.

RECIBIMIENTO DE LOS JORNADISTAS

En el Balneario de Fuente Nueva fueron recibidos los periodistas por el culto administrador señor Arribas, acompañado de su bella y distinguida esposa y un ramillete de lozanas flores sintetizado en distinguidas jóvenes.

Se dispararon multitud de bombas, interpretándose los himnos portugueses, español y gallego, celebrándose una misa de campaña, asistiendo todos los visitantes.

Un chocolate muy bien servido fué ofrendado a los allí reunidos, probándose después la rica agua del manantial.

HONORES

A LOS VISITANTES

Consignamos con placer el bello rasgo del señor Ochoa Moullette y el administrado señor Casal, los cuales hicieron honor a los excursionistas dando a probar la exquisita agua. Acto seguido, fueron espléndidamente obsequiados con un vino de honor, maravillosamente servido en el salón de conferencias, radiándose los himnos portugués y español.

Los visitantes salieron altamente impresionados, continuando viaje a Vidago.

EN EL GRAN PALACE HOTEL

En el amplio jardín del Palace Hotel, que estaba lleno de un público selecto y distinguido, fueron ovacionados los periodistas y recibidos a los acordes de himnos muy bien ejecutados por la Banda de la localidad.

Fotógrafos portugueses y españoles, a porfía impresionaron multitud de placas.

La animación era extraordinaria por doquier, admirando unos y otros las bellezas incomparables de los distintos panoramas que se divisaban.

Después, se gustó las delicias de un espléndido banquete con que el Palace Hotel puso una vez más de manifiesto sus primicias en el arte culinario.

La presidencia estaba formada por los señores profesor Carneiro Pacheco, vicerector de la Universidad Central de Lisboa y vicepresidente de la Cámara Corporativa, Mark Athias, y señora; señor Boen te y señora; doctor Gamboa de Ambrances, doctor Peña Rey y señora; doctor don Ismael Gamboa y señora; doctor Maximino Correira, doctor Enrique Ferreira, señor consúl de Portugal en Orense, profesor Froilano de Mello, doctor Jorge Echeverría y el gobernador civil doctor Asses Gonzálves.

Asistieron al banquete unos 300 comensales, y fué aquí amenizado por una afinadísima Banda.

DON MAXIMINO CORREIA

A la hora de los brindis habló don Maximino Correia, quien en síntesis, trazó el deseo de un acercamiento entre los dos pueblos hermanos, añadiendo que Portugal y España no deben considerarse separados por una frontera.

DOCTOR JORGE ECHEVERRI

El señor Echeverri dijo que, al hablar, quería tener la inspiración de la lírica de su maestro Rodríguez Cadarso, para cantar, como él podía hacerlo, las relaciones, bellas en verdad, existentes entre Portugal y España.

Aludió a la Universidad gallega, quien sentía hacia la vecina República portuguesa un acendrado y hondo afecto, un cariño sin mácula, puesto de manifiesto a través de los años y en circunstancias diversas para ambos países.

Tiene para todos los médicos de Galicia frases de un inmarcesible cariño, haciéndose eco también de ese mismo cariño que la Universidad compostelana siente, y para los que tiene sus más íntimos recuerdos.

Celebra la proximidad del lunes, y espera que ese día se den cita en la ciudad de piedra los allí reunidos, para ver de cerca lo que significa la tradición y notar cómo Santiago espera a todos con los brazos abiertos.

Hace votos por la confraternidad luso-hispana. Es recibido su bello discurso con una gran ovación.

SEÑOR MARTINEZ DE ROCHA

Agradece en primer término la acogida fervorosa que por convulsiones políticas en su país le obligó a visitar Galicia en el año 1911, añorándola con entusiasmo. Fué muy aplaudido.

PROFESOR

FROILANO DE MELLO

Saluda en primer lugar a todos los congresistas y pone de manifiesto su simpatía por estos torneos científicos, que llegan a culminar en algo altruista y práctico.

Dijo que había venido desde la India para figurar como uno más en esta embajada científica galaico-portuguesa, haciendo un canto maravilloso al alma ibérica, no omitiendo elogios fervorosos para estas jornadas.

Exalta el sentimiento de solida-

dad humana ante la realidad internacional.

Al hablar de las colonias, de las que él es hijo, dice que no hemos sabido hallar en ellas la gloria de Inglaterra, pero le habeis sabido dar, en cambio, el genio de la raza ibérica. Vuestras virtudes son nuestros defectos. No habeis hecho nada por el cálculo, sino que todo lo habeis hecho por el corazón. Pues señores, ante el nacionalismo agresivo de hoy, es preciso que de nuestros labios salgan palabras de amor y de fraternidad.

Dedica un saludo al alma de la mujer ibérica, creación perfecta, que es su puntual.

HERNANI MONTEIRO Y EL GOBERNADOR DE VILA

El señor Hernani Monteiro y el señor gobernador de Vila y ex secretario del presidente del Consejo de ministros doctor Asses Gonzálves, dicen que las gentes de Trasmontes están siempre dispuestas a la hospitalidad y a fervorosos recibimientos de los excursionistas gallegos, a los que hacen objeto de su hondo afecto.

Sobre unas frases del profesor Froilano de Melo, exalta la gloria de Portugal, y en palabras emocionadas dice que es único e indivisible y que a él están íntimamente ligadas todas sus colonias.

SEÑOR CARREIRO PACHECO

Elogia el esfuerzo colectivo realizado y dice que es la única base positiva de todos estos brillantes actos.

Habla luego de la colaboración en el trabajo de los genios y de los hombres de ciencia españoles y portugueses, alto exponente de la amistad que une a ambos países.

LECTURA DE COMUNICACIONES

A las cinco de la tarde se reunieron los señores periodistas en el salón de actos del Gran Hotel Palace, con objeto de leer las comunicaciones de este día.

Una de ellas fué la documentada comunicación sobre Desensibilización y crenoterapia del profesor Correia.

El doctor Froilano de Melo, sumamente enterado en este aspecto por sus residencias en la India, habló del paludismo y sus diversas formas de combatirlo.

EN EL BALNEARIO DE PEDRAS SALGADAS

A continuación, los excursionistas visitan el precioso balneario de Pedras Salgadas, situado a unos kilómetros del de Vidago.

Allí fueron inmejorablemente recibidos y en él deleitaron los ojos ante las supremas bellezas que contiene. Todo fué un animado film, que los excursionistas observaron con placer.

EN CABREIROA

En este balneario esperaba a la excursión una espléndida berverna, que se presentaba sumamente animada.

Después de probar las exquisitas aguas del manantial, se pasó al comedor del Hotel, donde fué

(Pasa a la 6.ª página)

Proteja su vista y su bolsillo comprando sus GAFAS y demás artículos de Óptica en

"EL CRONOMETRO"

Su nuevo local

PAZ, 20-ORENSE

Comedores de Caridad y Asistencia Social

DONATIVOS

Ultimamente se recibieron los siguientes:

Cien pesetas de un "Anónimo donante" remitidas como en otras ocasiones, por mediación del amigo Doñán.

Otras cien pesetas entregadas por el "Centro Baslista" al señor gobernador civil, en conmemoración al homenaje tributado a nuestro paisano don Basilio Alvarez; y 3,05 recibidas en la Alcaldía de "Un desconocido".

Al hacerlo público el Patronato se complace en expresar a todos, el testimonio de su sincero agradecimiento.

Después de publicada en la Prensa la nota del sábado último en que dábamos cuenta, entre otros, de un donativo de cien pesetas de "un anónimo donante", por mediación del amigo Doñán, éste nos ha hecho entrega de otras cien pesetas enviadas por el mismo anónimo señor; complaciéndose muy mucho el Patronato en expresar su profundo agradecimiento a quien tantas y tan repetidas muestras viene dando de su altruismo y amor al prójimo.

COLABORACIÓN LITERARIA

LIBROS NUEVOS

"Del Orense Antiguo", por D. José Adrio Menéndez

Admiro sinceramente a los periodistas que, abandonando los éxitos relativamente brillantes de la prensa diaria, dedican sus posturas actividades y el fruto de su experiencia, a investigaciones artísticas e históricas transformando la febril actividad de los años juveniles, en la paciente y penosa búsqueda de notas interesantes, útiles y curiosas, entre los empolvados farragos de los archivos.

Pepe Adrio, brillante periodista en sus juventudes, espíritu perennemente activo e inagotable, conserva intacto el amor al oficio, y, no pudiendo, como yo, y tantos otros contemporáneos suyos, continuar en la lucha diaria de la prensa, que tantas energías requiere y devora, dedica sus ocios a la búsqueda, en el Archivo municipal, de notas interesantísimas sobre la vida de Orense en el pasado siglo.

Inteligencia sagaz, humorista fino y lozano como el de un ironista clásico, convierte la monotonía, la aridez y la ramplonería de la espesa prosa municipal, con sus comentarios, glosas y observaciones en algo sustancioso y, a veces, jocundo, que recrea, deleita y enseña, condiciones, todas ellas, que raras veces se aunan para cumplir el precepto literario que todos conocemos y no pocos olvidamos.

"Del Orense Antiguo", a pesar de la prosa municipal a que he aludido, es un libro que se lee con agrado por la ligereza de su estilo, lo curiosísimo de las notas en él recogidas sobre la vida de Orense en tiempos pasados, y tiene, para los viejos, que en los comienzos de aquella época éramos unas criaturas, ese melancólico perfume de

se ha detenido, y que su galana y jugosa pluma continuase espigando y comentando los sucesos de la vida local por los años ochocientos adelante, tan pródigos en hechos históricos y en escenas pintorescas del ya extinguido humorismo local, cuando la vida orensana concentrada en las tertulias familiares y en las sociedades recreativas, se expandía en aquellas farsas sin precedentes por su fastuosidad y su ingenio y de las cuales eran víctimas propiciatorias algunos pacíficos ciudadanos poseídos de manías singulares, entre los que ocuparon, tan por derecho propio, popular y relieve, el famosísimo don Paco Roque y el no menos célebre filólogo y poeta, don Juan de la Coba Gómez.

Estoy seguro de que el señor Adrio Menéndez no ha de acabar sus días—que yo tan numerosos le deseo,—sin dar fin y remate a su notable obra sobre el antiguo Orense, con esta segunda parte que le solicito y para la que le emplazo con la premura de un lector ávido y devoto, aunque ya no muy seguro, si la demora va más allá de las posibilidades vitales de sus maltratados contemporáneos.

Dicho esto del libro, réstame aludir, con el mismo encendido elogio al breve y discreto prólogo del señor Almoyña, y el más extenso y trascendente epílogo de don Emilio Amor.

El ilustre profesor — otro contemporáneo en plena madurez de sus singulares facultades intelectuales — comentando las costumbres de aquella época, que ahora solemos llamar patriarcales, sin duda por las abundantes y bíblicas

JUAN G. TOVA
MÉDICO-ESPECIALISTA
Enfermedades del Riñón y Vías urinarias
CONSULTA: de 10 a 1 y de 4 a 7
Fermín Galán, 3-1.º Teléfono, 328 Orense 742

las cosas que, cuando niños, oímos comentar a nuestros padres, en las desaparecidas veladas hogareñas, a la luz amarillenta de las primeras lámparas de petróleo, en las veneradas casonas solariegas, hoy abandonadas y desiertas; y para los jóvenes, todo el valor histórico y pedagógico de una enseñanza que se hace grata, porque entre la sequedad de las transcripciones textuales, Pepe Adrio pone lo suyo y lo suyo es, como de mano maestra, el comentario que ilumina la oscuridad enrevesada de los conceptos y avienta el polvo rancio de los siglos, o una ironía netamente orensana.

Y así, insensiblemente, lo que después del prólogo del señor Almoyña—otro literato de cuerpo entero—se empieza a leer temiendo la pesadumbre del grueso volumen, se va saboreando con más de tenimiento, y se acaba terminándolo sin que por un instante decaiga el interés de la lectura, ni asome en página alguna el cansancio que debiera producirnos la tan denostada y espesa prosa municipal, barro denso y macizo que Pepe Adrio ha refinado y purificado como artefacto exquisito, para levantar la bella obra histórica de casi un siglo de vida orensana.

Yo no sé el éxito económico que habrá obtenido este excelente libro que tanto interés debe despertar en todos nuestros convecinos; pero, desde luego, creo que a las cor poraciones orensanas, y al Ayuntamiento en particular, les corres ponde apoyar con largueza y entusiasmo una labor que registra en una forma tan seductora y amena, un largo período de la vida pública del cabildo de la ciudad de las Burgas, y que viene a ser algo así como el extracto, mejorado en tercio y quinto, de gruesos y enfadosos legajos, cuyo contenido acaso nunca viesen la luz del día, sin la paciente y docta labor de este infatigable y brillante literato.

Un lunar encuentro, sin embargo, en el libro que comento en las anteriores líneas, y no es, ciertamente por exceso, sino por defecto. Yo hubiera querido que el autor no se detuviese en el punto que

excrecencias capilares que antaño se estilaban, rompe una lanza contra las costumbres y la educación moderna, destructoras de la tradicional organización de los hogares españoles, emancipando prematuramente a los hijos, y lanzando a las hijas a la vida universitaria con todas sus consecuencias de independencia y libertad varonil, transformando radicalmente los sólidos fundamentos de la sociedad.

El asunto que en este epílogo hace don Emilio Amor, de tan discutido y escabroso asunto, es certero, profundo y docto, como todo lo suyo, y cuantos coincidimos en gran parte con su opinión en esta materia, no tenemos que lamentar sino que por las exigencias requeridas en el colofón de un libro, no se haya extendido con mayores vuelos en el estudio de las causas y las consecuencias de esa verdadera y profunda revolución de la familia y la sociedad española.

En resumen: un interesantísimo libro de la vida provincial del siglo pasado y un comentario breve, pero magnífico de la del siglo presente.

Nada más completo ni más digno de sincero y entusiasta elogio. Orense, 28 de septiembre de 1935

Francisco A. DE NOVOA

Oficinas de GALICIA, Luis Espada, 27-29

Dr. J. Regueiro López

Jefe de Clínica en la Facultad de Medicina de Madrid
Especialista en ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO,
INTESTINOS, HÍGADO Y SANGRE

Consulta en Orense, (Hotel Roma)

SEPTIEMBRE: TODO EL MES.

971

En el Retiro se celebró con gran brillantez la entrega de la bandera regalada a los Cuerpos de Seguridad y Asalto

En la mañana de ayer se celebró en el Retiro la entrega de la bandera regalada a los Cuerpos de Seguridad y Asalto.

Al acto asistieron los ministros de Gobernación, Estado, Guerra, Marina y el jefe del Gobierno, así como también Alba y Cabanillas.

También asistieron, además de las fuerzas homenajeadas, una Compañía de Infantería y una representación de la Benemérita.

La madrina pronunció un interesante discurso, contestándole el teniente coronel seor Fernández López.

A continuación se celebró un

brillante desfile, siendo ovacionadas las fuerzas a su paso por las calles, especialmente al paso de la Guardia civil.

Al llegar a la Puerta del Sol, el ministro de la Gobernación se asomó al balcón para presenciar el paso de las fuerzas.

A continuación, el ministro recibió a los informadores, quien se mostraba muy satisfecho del resultado del acto, además de darles cuenta de la terminación de la huelga planteada en STan Sebastián.

—Ha fallecido el patrono don Alfonso Martínez, que hace varios días fué agredido por un obrero.

El ministro de la Gobernación asistió por la mañana a los funerales por las víctimas de los Cuerpos de Asalto y Seguridad

Se prohibirán todos los actos conmemorativos del 6 de Octubre

Hoy recibió a los periodistas el ministro de la Gobernación, manifestándoles que por la mañana había asistido a los funerales que en la iglesia de San Francisco se habían celebrado por los fallecidos del Cuerpo de Asalto y Seguridad.

Con esto, añadió, se dan por finalizados los actos en honor de dichos Cuerpos.

Siguió diciendo que la tranquilidad era absoluta en toda España y que no cabe presumir un movimiento de alteración de orden, pero si lo intentaran, lo impediría con todos los medios a su alcance.

Terminó diciendo que prohibiría todo acto que se quiera celebrar

para conmemorar el día 6 de octubre.

—El ministro de la Guerra se ha marchado a Salamanca con objeto de asistir a la inauguración de una cruz en memoria de su secretario particular, don Mariano Bautista, en el lugar en que ocurrió el accidente donde encontró la muerte.

Después se marchará a Ciudad Rodrigo, donde visitará la guarnición.

—Continuó el Congreso de Unión Republicana para tratar de las distintas cuestiones políticas planteadas en la actualidad.

ULTIMA HORA

Cuatro oficiales y ciento cuarenta soldados ingleses muertos en Simla.—Italia retira su cónsul de Harrar

MEMEL.—Las elecciones se están celebrando con absoluta tranquilidad; las colas ante los Colegios son numerosísimas. Se ha prohibido a la Prensa que sean publicadas noticias que antes no hayan sido controladas.

VARSOVIA.—La impresión que se tiene de las elecciones de Memel es la de que éstas arrojarán gran mayoría para Alemania.

LONDRES.—Se dice que el Consulado italiano en Harrar ha sido retirado.

ADDIS ARBEBA.—El Negus ha dirigido un telegrama al Consejo de la S. de N. para que sean enviados con lam ayor urgencia los observadores.

En Abisinia sigue lloviendo, por lo que se cree que está protegida de Dios.

NAPOLÉS.—Han zarpado seis barcos, en los cuales van con destino al Africa Oriental 5.000 soldados y 200 enfermeras.

ROMA.—Han sido llamados a filas los reclutas del 8 y los reclu-

tas de la sección de automóviles del 9.

—Ha zarpado el paquebot "Saturuina, con 4.500 soldados con destino a Somalie.

SIMLA.—Las tropas inglesas han sido atacadas por los indígenas, con los que trabaron combate, resultando cuatro oficiales y ciento cuarenta soldados ingleses muertos.

HABANA.—Se ha conseguido comunicar con Cienfuegos, en donde ocurrió el ciclón. El número de víctimas es de veinte muertos y doscientos heridos.

CHICAGO.—Ha estallado una fuerte explosión en un edificio de ocho pisos, resultando tres muertos y varios heridos.

Papel para envolver se vende en la Administración de este diario

COLEGIO MODELO

(Sección de la Politécnica Orensana)

Reza, 3-Orense

Director: Don Angel Ferrín Moreiras

Primera y Segunda Enseñanza

Preparación para ingreso en el grado profesional.—Bachillerato.—Carreras especiales.—Clases especiales

Alumnos internos, medio-pensionistas, vigilados y externos

COLEGIO ACADEMIA

Martín Mouriño

DE LA POLITÉCNICA DE ORENSE

Nuevo local, con amplios salones Paz, 27 Orense

PRIMERA ENSEÑANZA GRADUADA
Bachillerato, Comercio, Preparación ingreso al Magisterio, Academias militares y para las Universidades

La mejor garantía de éxito la constituye su Profesorado y los reiterados triunfos obtenidos por sus alumnos en los distintos centros oficiales

INTERNADO

VIGILANCIA PARA LOS ALUMNOS OFICIALES

Bobadela

FIESTAS DE SAN MIGUEL

Durante los días 28 y 29 se celebraron en el inmediato y pintoresco pueblo de Orga, solemnes fiestas religiosas en honor del Arcángel San Miguel.

En la ermita del santo hubo ejercicios religiosos y gran romería.

Amenizó dichos festejos la renombrada banda de música de La Bola, que tan acertadamente dirige el competente músico don Serafin Vázquez.

LA VENDIMIA

Por todos nuestros viticultores se está procediendo a la recolección de la uva, mostrándose muy disgustados ante lo exiguo de la cosecha, que no paga siquiera ni la dosis de sulfato y azufre que las viñas llevarán.

DE SOCIEDAD

Después de pasar la temporada veraniega entre nosotros, salió para Orense, nuestro buen amigo el joven don José Luis Taboada.

Le deseamos que la estancia entre nosotros, le haya sido grata. —También salió para Monforte don Pedro Taboada.

DENUNCIA POR DAÑOS

DE GANADO

Ha sido denunciada María Villar, al Juzgado de Celanova, por ocasionar daños al vecino de Orga Agapito Silva.

DE DIAS

Ha celebrado su fiesta onomástica el cura párroco de Orga, obsequiando a numerosos invitados, y a los curas de distintas parroquias.

Carballino

DEL ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Todavía tristemente impresionados trazamos estas líneas respecto al trágico choque de automóviles, donde perecieron cuatro estimadísimas personas, espantoso suceso que consternó hondamente y cuya desgracia ha compartido con sus desconsolados familiares, el pueblo de Carballino, sumándose en masa, embargado de profunda emoción, para despedir como último tributo los restos mortales de las víctimas.

Hemos visto el sitio donde se produjo el choque y pudimos apreciar, dadas las circunstancias que concurren en el estado de aquel trozo de carretera, por la magnitud de la tragedia y otros pormenores, en vez de la marcha moderada que correspondía a aquel lugar, alguno de los vehículos debía de llevar exceso de velocidad, por lo que no pudo evitarse el fuerte encontronazo so pena de salirse de la carretera, como ya ocurrió con otros coches, uno de los cuales hace poco más de un mes, derrumbó parte de la casa que está frente a donde acaeció la catástrofe.

El digno y probo juez de Instrucción don Julio Balboa, trabaja activamente en el esclarecimiento del hecho.

GENTE FORASTERA

Motivado a la benignidad del tiempo que disfrutamos, sigue curriendo a esta villa gran número de forasteros.

c. Lea ustea GALICIA

DE LOS CASA LENTES
OFRECE A USTED EL MEJOR SERVICIO EN OPTICA

LA ACTIVIDAD

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS E INFORMACION

OFICINAS: Progreso, 36 (Estanco), ORENSE

DIRECTORES

CANDIDO PUGA NOGUEROL FABIO ESTEVEZ RODRIGUEZ

Cuenta con abogado y procurador

ASUNTOS:

Informes comerciales de todo el mundo. Cobro de créditos. Cumplimiento de exhortos. Obtención de toda clase de documentos en Dependencias oficiales, tanto en España como en el extranjero. Registro de nombres comerciales, marcas y patentes. Matrícula en Institutos y Normales. Referencia sobre compra-venta de fincas y solares. Préstamos para el Banco Hipotecario. Certificados de penales y últimas voluntades. Licencias de caza, pesca y armas. Seguros de accidentes, incendios y sobre la vida. Devolución de pósitos. Escuela Militar para instrucción de reclutas, etc.

CAJA DE AHORROS PROVINCIAL DE ORENSE

INAUGURADA EL 20 DE MAYO DE 1933

BAJO EL PATRONATO Y CON LA GARANTÍA DE LA EXCELENTÍSIMA DIPUTACIÓN

INTERESES QUE ABONA

IMPOSICIONES A PLAZO

Cuenta corriente a la vista	1'25 % anual	Libretas a tres meses	2'50 % anual
Caja de Ahorros a la vista	2'50 % »	» a seis meses	3, » »
		» a un año	3'50 % »

APLICACIÓN DE UTILIDADES — Los capitales depositados se invierten en Préstamos Hipotecarios, Inmuebles, Propiedades y Fondos Públicos Españoles

Las utilidades que obtiene la Caja se destinan a aumento de sus fondos de reserva, a premios, a imponentes y a obras de carácter benéfico-social

Agencias: CELANOVA, D. Alberto Moreiras—VERIN, D. Recaredo Romero—RIBADAVIA, D. Antonio Freijido



Faltan documentos (p axinas,
cadernos...)
ISO 9878/1990

EN OPTICA

Navajas de afeitar y Relojes

hallará siempre el mejor
surtido, los mejores pre-
cios y las marcas más
acreditadas en

Casa de los Lentes

Plaza Mayor, 18 - Orense

EN POS DE LA AVENTURA

De Orán a la tierra del Negus

En los tiempos difíciles aconte-
ce correr a través de las humanas
mentes un viento furioso de reden-
ción, un impulso de angustioso di-
namismo, una inquietud vibrante
de aventura, buscando como es na-
tural el remedio a su situación y
la postura más cómoda para recor-
rer el trayecto de la vida. El hom-
bre débil sueña; el fuerte ejecuta;
ambos sobresaltados por la incer-
tumbre del porvenir y la miseria
del presente.

La pobre aventura... he aquí una
palabra que refleja algo bien triste
en la realidad: sueños dorados, ale-
gría prematura, dulces esperanzas
atracciones desconocidas primero,
dificultades invencibles, desilusión
profunda, sentimiento de impotencia
agobiador y dolor agudo des-
pués. Por sus condiciones, por las
circunstancias, algunos triunfan;
mas cuanto sufrimiento y cuanta
infeliz vida causa el espejuelo de
tan contados éxitos.

Orán, alegre ciudad mediterrá-
nea, tan española dentro de su cos-
mopolitismo, perdió su antigua
prosperidad. La crisis ha inquietado
las tertulias de los bares orane-
ses formadas por un aluvión de di-
ferentes razas y naciones. Ya no
corren las "tournée" de anisete y
aperitivos ofrecidas por no impor-
ta quien en la euforia magnífica
de sus negocios prósperos; el "en-
trepreneur" fanfarrón no prodiga
tampoco como antes, las invitacio-
nes a sus operarios que escuchan
serviles las grandezas fantás-
ticas del patrón contadas por sus
mismos labios; los colonos, en su
mayoría de origen español, al no
realizar los pingües beneficios de
año, cierran los cordones de su
bolsa, reducen su optimista tren
de vida y no cambian ya su coche
del año pasado por el más reciente
modelo de París; griegos de nombre
envejecido, hábiles en nego-
cios de bares y cafés, contemplan
melancólicos, detrás de sus mos-
tradores el empobrecimiento de
sus clientes; aquellos que aún po-
seen una fuerte situación, rehuyen
el trato de sus compatriotas me-
nos venturosos, escamados por to-
do género de peticiones, y hasta
puede verse entre la gárrula poli-
cromía de árabes, marroquíes, na-
politanos, checos polacos, egip-
cios, martiniquenses, senegaleses,
chinos, refugiados alemanes y to-
da la gama de trotamundos de mar
y tierra, algún judío "bricoleador"
y "desbrouillard", exacto baróme-
tro de los tiempos que deambulan
triste por la ciudad en busca de
aquellos pretéritos negocios raros

y fáciles a los que dedicaba febril-
mente su existencia. Todo aquello
pasó y los más famosos tipos que
daban pinceladas de lo pintoresco
a las calles huýeron en busca de
otros ambientes más benignos.

Las nuevas publicadas en los pe-
riódicos sobre las lejanas tierras
de Abisinia, el posible conflicto en-
tre Inglaterra e Italia han logra-
do poner en conmoción la pobla-
ción flotante oranesa. Todos ha-
blan, discuten, proyectan. Los an-
tiguos buhoneros y cantineros de
las guerras marroquíes añoran las
épocas en que una bombona de
agua y un litro de jarabe de limón
eran una fuente inagotable de in-
gresos; otros que conocieron una
América generosa y acogedora,
sueñan despiertos leyendo repor-
tajes de la prensa y en los ojos
del hombre errante brilla el deseo
impaciente de un viaje largo.

El lector que vió únicamente en
las novelas escenas y tipos de los
puertos, tiene un concepto equivo-
cado sobre el aspecto exterior y el
carácter auténtico aventurero. No
son, en verdad tales una gran parte
de los marinos, a estos pudiera
calificárseles de sedentarios de los
mares; basta contemplar en los
muelles, durante los bellos días de
la estación primaveral esas caras
curtidas y tostadas: unas marca-
das por las huellas cruces de los
años otras aun tersas y juveniles
vueltas todas invariablemente ha-
cia el mar que convierte el oro lu-
minoso de los rayos solares en pla-
ta viviente sobre la cresta de sus
olas al romper, para comprender
que esos hombres se sienten atraí-
dos por el agua como el labrador
es atraído por el campo que recorre
diariamente y que riega con el
sudor de sus afañes. Tampoco lo
es la familia militar. ¿Qué espíritu
de aventura queiris que tenga el
hombre que espera veinte o treinta
años de monotonía para retirarse
de suboficial harto de rancho, de
guardias sosas y de repartir alpar-
gatas a la tropa? No; los escogidos
de la Aventura carecen de mar-
ca exterior y profesión limitada,
solo una gran dureza para sopor-
tar los sufrimientos y una carre-
ra loca en pos de lo ignorado, son
las características esenciales del
nómada que se oculta a lo mejor,
bajo una miserable gorrilla.

Para contaros el trajinar de
esos seres que huyen del camino
trillado, y acaso de sí mismos, da-
mos un adiós a la vida oranesa, a
nuestros compatriotas: los que
son tenidos por honrados y traba-
jadores y los mixtificadores y hol-

gazanes, perros pachones de la
existencia fácil que en un arranque
de extralibria oratoria confesaba
emborracharse de X, a aquel otro
alicantino con el encabezamiento
SOLER Y C., que la letra C quería
decir Carbonell su apellido. Por se-
guir el camino que muchos soñais
dejo una sociedad interesante de
falsos y verdaderos emigrados po-
líticos, de ex comandantes de in-
genieros que explicando la teoría
de la radio comparaban a esta con
un paraguas, de presidentes de la
Cámara de Comercio que en un
discurso ingenuo del aniversario
de la República decían: que aun-
que había República había Dios y
que éste le había favorecido con
dos idiomas, de los cuales ninguno

habla bien, de judios tiburonos co-
merciales, de moros andrajosos
que se glorifican en sus soberbias
"merluzas" de guardar las llaves
de la casa que sus antepasados
poseían en Granada y de magní-
ficas mujeres producto de tantos
cruces.

El crepúsculo suave de esta tar-
de veraniega desvanece las formas
de la costa, guarida antigua del fa-
moso Barbarroja, ayudado en su
tarea por la hélice del "Pócida"
que infatigable aumenta la distan-
cia dejando una estela que se pier-
de en la lejanía como el recuerdo
mientras que el sol y la luna jue-
gan al escondite astronómico en-
tre nubarrones.

Francisco VILLASECA

JUAN MANUEL AMOR

MÉDICO

ENFERMEDADES INTERNAS - ESPECIALISTA
EN NIÑOS

Consulta: de 10 a 1 y de 5 a 8

Progreso, 52

ORENSE
1005

El recital poético de mañana en el Principal

UN GRAN ARTISTA DE AHORA
GONZALEZ MARIN

La revelación de la temporada
ha sido el artista de la declama-
ción José González Marin. Proce-
dente de las mejores Compañías
dramáticas, con el oído acostum-
brado a la dicción de María Gue-
rrero y Ricardo Calvo, con un es-
tilo que es hoy éxito de los exqui-
sitos y del pueblo hispano. Su
nombre se ha colocado triunfo tras
triunfo, en la categoría superior.
Obscurece a los "recitadores" de
uno y de otro sexo, de uno y de
otro Continente, y arrebató al
compacto público con las más de-
licadas expresiones de la lirica
joven. ¿Por qué?

Desentrañemos su secreto. Veá
mosle trabajar. Ante una cortina
neutra aparece una figura de va-
rón fino. Los rasgos de su rostro
son agudos. Tiene un perfil cor-
tante que acomete. Viste, o el tra-
je campero andaluz—la elegancia
de las elegancias—o el grave in-
dumento del labrador castellano.
Primera nota característica: es
un exaltador del alma nacional;
su presencia ya es elocuente evo-
cación de ese fondo de solera que,
independiente de las épocas, forma

H. Hermida

PENSION ECONOMICA

Lo más céntrico de la pobla-
ción. Amplias habitaciones
con luz directa.

Luis Espada, 2, ORENSE
Propietario: Adolfo Hermida

la continuidad espiritual de los
pueblos. ¿Pero no será un disfraz
de cómico esa vestimenta? ¿Res-
ponderá a la silueta plástica el fon-
do íntimo de su arte? González
Marín comienza a pronunciar—con
prosodia impecable—palabras en-
cadenadas en ritmo. Voz maravi-
llosa la suya. Voz que cala, que
subyuga. La condición del come-
diante que es más de exigir, la po-
see como nadie: interpretación cla-
ra, vigorosa, certera, del sentido
verdadero de cada poesía. Síndé-
risis, en fin. No es de temer que des-
truya con una falsa versión efec-
tista la emoción natural de los ver-
sos. No es de temer en él que equi-
voque lo fundamental y convierta
en un aria "La cena", de Baltasar
del Alcázar, o procure extraer gra-
cias chistosas de la "Noche obscu-
ra del alma", de Fray Luis de
León (por citar solo ejemplos vul-
gares), ni tampoco que la sonora,
propia, noble locución castellana,
tenga en sus labios deformaciones
exóticas.

González Marin expresa corpó-
reamente la substancia del verso.
El valor de su acción es tan im-
portante como el de su palabra.
La palabra adquiere así una rea-
lidad que se aprecia por la visión
como por la audición. La palabra
es una materia tangible, está allí,
anda, se mueve, vibra cuando el
acento centellea, reposa cuando la
voz se serena, adquiere volumen y
animación. El color lo origina la
inflexión de voz; se tiñe todo del
sentimiento preciso. Y, además, el
ritmo, en ocasiones, se transforma

en cantar. La palabra, la escultu-
ra viva, la tonalidad alegre o som-
bría se funden en la música, se ha-
cen cánticos, se hacen síntesis.

Ultima cualidad distintiva de
González Marin: todo, en su reci-
tación, es verdad, porque todo es
carácter. Ademanos, sentimiento,
música, están sacados de la entra-
ña, del manantial puro de lo popu-
lar. No es un intérprete de poesía
ajena a nuestra índole. Ni un
Omar, Klayam, ni un Wordsworth,
ni un Petrarca, saldrán probable-
mente, mejoradas de su boca. Lo
español se transubstancia como
por milagro en la sensibilidad de
González Marin, cuyas fibras pa-
recen estar entretejidas con cuer-
das de guitarra.

AL FIN

terminará Vd. comprando

MUEBLES OUTEIRINO

porque son los más

ELEGANTES
SÓLIDOS
ECONÓMICOS
BAZAR

OUTEIRINO

el de mayores existencias
de Galicia

E. A. J. 57

Radio Orense

Programa para el día 1.

A las 13.30.—"Cortijo sevillano"
pasodoble.

"Noche de Arabia", intermedio,
Arbós.

"Córdoba", Albéniz

"Suite popular española.

"Asturianada", jota, Falla.

"La leyenda del beso", interme-
dio, Soutullo.

A las 14.—Música variada.

A las 15.—Fin de la emisión.

A las 18.—Emisión del radioyen-
te y cotizaciones de Bolsa.

A las 19.—Fin de la emisión.

A las 22.—"Rompe plaza", pa-
sodoble.

"Parsifal", preludio, Wagner.

"Toselli", serenata, Toselli.

Concierto en re para violín y or-
questa, tercer movimiento final,
parte séptima, Tchaikowsky.

"Danza macabra", Saint Saens.

A las 22.30.—Noticias y música
variada.

A las 23.30.—Cierre de la esta-
ción.

CASA RECOMENDADA PENSION

"ROSARIO"

Arenal, 7 MADRID
a 20 metros Puerta del Sol
De 8 a 10 pesetas completa
VIAJEROS

EN BREVE

INAUGURACIÓN DE

"Almacenes Durán"

GÉNEROS DE PUNTO

CONFECCIONES

CAMISERIA

PAÑERIA

ESPECIALIDAD EN MEDIAS DE HILO Y SEDA

PRECIOS SIN COMPETENCIA

NO SE OLVIDE...

"ALMACENES DURAN"

Paz Novoa, 8

(Frente al Teatro Losada)

1057

El catolicismo en Abisinia

Tanto como viene escribiéndose
acerca del conflicto italo-abisinio,
y poco o nada se ha dicho del es-
tado de la religión católica en el
país etiope, de indudable tradición
cristiana.

La revista "El Misionero" publi-
ca los datos siguientes:

La superficie de Abisinia es apro-
ximadamente igual a dos veces la
del territorio francés, a pesar de lo
cual no tiene más que doce millo-
nes de habitantes, que mirados des-
de el punto de vista religioso se
pueden repartir del modo siguien-
te: musulmanes, más de dos mil-
lones; cristianos heréticos, seis
millones; paganos, tres millones.
Estas cifras son aproximadas, to-
da vez que una estadística oficial
es, hoy por hoy, prácticamente im-
posible.

Según documentación facilitada
ya hace unos cuantos años por los
Misioneros Lazaristas, la situación
es así:

Norte (Eritrea actual): Los Pa-
dres Capuchinos italianos, de la
provincia de Milán, sucedieron a
los Lazaristas en 1896, encontra-
ndo 25.000 católicos y un buen nú-
mero de clérigos indígenas. Desde
aquel momento, y gracias a la li-

grandes escuelas aparte otras fun-
dadas en parroquias de pequeños
lugares.

En Gouala, región de Alitiene,
residencia de un Vicariato, se en-
cuentra el Seminario. Después de
dos o tres años de estudio se re-
tiene a los alumnos que han de-
mostrado aptitud para el sacerdo-
cio y se les enseña Filosofía y Teo-
logía como en los Seminarios euro-
peos. Su preparación religiosa con-
siste en lectura y ejercicios espe-
ciales, para los cuales tienen mu-
cha devoción.

Al Sur (Choa) los Lazaristas
han instalado una gran escuela en
Addis-Abeba, que significa "La
Nueva Flor"; pero tanto ellos co-
mo los Capuchinos tienen que lu-
char con la influencia del protes-
tante, que principia a manifestar-
se.

En los alrededores de Ankober,
en la gran tribu de los Abbitchoux
y ha creado una escuela para faci-
litar el acceso a las conversiones
un misionero consiguió penetrar
y preparar el terreno para el es-
tablecimiento de una capilla.

La Somalia italiana, que se ex-
tiende unos 360.000 kilómetros des-
de las fronteras del Kenya al ca-

Miguel Valcarce Albizu

MÉDICO

Especialista en enfermedades del riñón y vías urinarias

CONSULTA: Días laborables, de 11 a 1 y de 4 a 7.

Avenida de Pontevedra (Antes Pereira), 17, 1.º, Tel. 274.

ORENSE

749

bertad de cultos, la obra ha prospera-
do hasta el punto de contarse
hoy 32.000 católicos y 80 sacerdo-
tes indígenas.

Centro: Está a cargo de los La-
zaristas, que luchan con grandes
dificultades, porque se les obliga
a permanecer en el lugar donde
viven. Han intentado quebrantar
o saltar la barrera que les rodea
para instalarse más lejos, en los
alrededores de Ankober, pero han
fracasado. En este Vicariato son
unos 3.000 católicos y 20 sacerdo-
tes del país.

Oeste: A Caffa, los PP. de la
Consolata, de Turín, han empre-
ndido desde hace veinte años una
penetración difícil con un método
especial, duro, que se espera dé
buenos resultados.

Sur: Son los Capuchinos france-
ses de la provincia de Tolosa los
que operan en esta zona, de rela-
tiva facilidad, contando ya con
10.000 cristianos.

Al Norte (Tigré) existen dos

bo de Aden, con una población de
400.000 habitantes, forma la Pre-
fectura Apostólica de Bénédir, con
fiada a los Trinitarios italianos, la
residencia de la cual está en Bra-
va. La Misión está compuesta de
seis Padres, ayudados por tres Her-
manos y cuenta con un poco más
de 600 católicos.

La Somalia francesa constituye
una Prefectura Apostólica confia-
da a los Capuchinos de Tolosa, que
extiende su jurisdicción sobre la
Somalia abisinia de las Gallas. Por
otra parte, la Somalia británica, si-
tuada entre la francesa e italiana,
está agregada al Vicariato Apostó-
lico de Arabia, cuya residencia es
Adén.

Tal es la situación en que se en-
cuentran al presente las misiones
católicas en Abisinia".

Anúnciese V. en este
periódico

"H. La Regidora"

CAFE - BAR - RESTAURANT

SITUADO EN EL MEJOR PUNTO DE LA POBLACION

Especialidad en Banquetes, Bodas y Lunchs - Mariscos - Café

Exprés - Cocina de primer orden - Comidas a la carta

PRECIOS ECONÓMICOS

Confortables habitaciones, todas exteriores - Vinos del país

y embotellados - Productos y licores de las mejores marcas.

PROGRESO, 43 (edificio que ocupó la Audiencia, frente al

Seminario). - Teléfono, 41

Propietario: ROSENDO VARELA

VISITE USTED LA GRAN CASA DE BAÑOS

LA MODERNA

ABIERTA TODO EL AÑO, Y SALDRA SATISFECHO

OCULISTA

Dr. J. Pardo Babarro

Ex médico interno de la Clínica de ojos de la Facultad de Medicina de Madrid

Consulta y opera de 10 a 1 de la mañana y de 4 a 6 de la tarde.

PROGRESO, NÚMERO 23.-ORENSE

Las Jornadas médicas

Servido un magnífico lunch, haciendo los honores la propietaria del balneario Joia Cecilia Espinola, con su bellísima hija Cecilia Salgueiro, y las encantadoras señoritas Amparito y Ramonita Lina, además del señor Salgueiro Espinola y del doctor Sanguino, médico-director de dicho establecimiento, quien al final saludó con el mayor entusiasmo a los congresistas.

Contestóle el señor Boente y agradeció la cortesía con que habían sido recibidos, no solo en Cabreiró, sino también en los balnearios de Fuente Nueva y Sosas, para los que dedica frases emocionantes ahora, ya que antes no hubo tiempo ni ocasión de hacer discursos.

Finalizó brindando por la prosperidad de los ricos balnearios que en el día de hoy se han visitado y que constituyen una de las más puras glorias galaico-portuguesas.

Acto seguido dirigió unas palabras a los asistentes el señor vice cónsul de Portugal, en Verín, señor Rocha dos Santos, quien después de entonar un canto a Oliveira Salazar, saludó en nombre del Gobierno a los señores periodistas.

Un animado baile se organizó a continuación, en el que transcurrieron dos horas, hasta que los excursionistas tomaron asiento en sus respectivos coches.

Con esto, dióse por terminada la cuarta jornada de las médicas galaico-portuguesas, a las que a las que solo empañó el molesto incidente de la frontera, a causa de los obstáculos puestos por un señor español. Actitud que contrasta con las amabilidades y deferencias de los portugueses.

A la vuelta, el hermoso colofón de una noche de estrellas, que parecía parpadear jubilosamente por la feliz terminación de un día inolvidable.

COMUNICACIONES OFICIALES LEIDAS EN EL DIA DE AYER

Doctor Cándido Rasilla.—El tratamiento de la diabetes mellitus.

Doctor García Baquero.—Paralelo entre la tuberculosis pulmonar y laringea en sus formas, localización y evolución.

Doctor Areal Herrera.—Problemas que plantea la lucha contra la mortalidad infantil en Orense.

Doctor Vivanco Bengoa.—Infiltraciones e infiltrados pulmonares.

Libros: Doctor Adrio Mateo.—Concepto actual de la insuficiencia cardíaca.

Doctor Pardo Babarro.—El glaucoma en sus relaciones con la patología general.

DIAZ BEDIA

MÉDICO-ESPECIALISTA

DIPLOMADO DEL INSTITUTO RUBIO

ESTÓMAGO - INTESTINOS

HÍGADO

NUTRICIÓN - SECRECIONES INTERNAS

RAYOS X - DIATERMIA

ANÁLISIS CLÍNICOS

Consulta: 11 a 1 - 4 a 7

PROGRESO, 44

SUCESO DEL DIA

Un mundo que se pierde

No hemos de referirnos siempre a un mundo nuevo que los astrólogos de vez en cuando descubren en las regiones siderales. Hoy tenemos que registrar la pérdida de un mundo que también se conoce con el nombre de baúl, que sin duda vagaba por la carretera de Villacastán a Vigo, habiendo sido encontrado, jadeante y sudoroso en el kilómetro 469.

Y así como se pierde un pañuelo de bolsillo, un billete — no de Banco — que se porte, o el portamonedas sin cuartos, damos a conocer hoy a nuestros lectores (entrando en la jurisdicción de las Tenencias de Alcaldía) el suceso o caso de haberse caído del bolsillo del pantalón, seguramente un baúl a un caballero desconocido, o del bolso de una señora escopetada, para que por este medio llegue a su conocimiento y se disponga a recogerlo.

Y no se crea que la pérdida supone una futesa. En su interior se ha encontrado, previo las diligencias de rigor para su apertura, lo siguiente: once trajes de señora de distintos colores y diferentes modelos; un abrigo de felpa color castaño; una chaqueta de astracán, negra; dos faldas, dos blusas una de combinación y otra blanca; una chambra de seda, un pañuelo ídem encarnado con flecos; una mantilla, veinticinco pares de calzados de señora, de diferentes colores y modelos; cinco sombreros de ídem; dos hojas de papel conteniendo delicados versos; un espejo de mano con mango de nácar; un bolso de paño negro con las iniciales R. P. E.; otro ídem de piel color gris; un plumero adorno de sombrero; cuatro toallas, dos paños, tres centros de mesa, una bolsa de crepón, un paño de ídem, tres pañuelos, uno de seda, otro de crepón y otro de lana; tres pares de guantes de señora, de piel (los guantes, no la señora); dos lazos de terciopelo; dos rollos de cinta de seda de diferentes colores; dos cintas de crepón; dos collares, ca torque cintas de trajes de señora; un par de pendientes; once peinetas, cuatro pulseras, una almohadilla con varios alfileres y una caja conteniendo varios lotes, tubos y efectos de tocador.

¿Se le ha perdido a usted, caballero? Póngase al habla con el alcalde pedáneo del pueblo de Pumares don Eladio Reigada, quien le dará amplios informes respecto a este particular.

SE DESPACHAN CON EXACTITUD LAS RECETAS DE LOS SEÑORES MÉDICOS OCULISTAS CASA DE LOS LENTES PLAZA MAYOR 18-ORENSE

SUCESOS

CRUCE DE MAMPORROS

En la Comisaría de Vigilancia comparecieron los guardias de Asalto Manuel Chain, José Expósito, Ginés Domínguez, presentando a Luis Alvarez Pardo, de 25 años, carpintero, natural del Prado (Lonia) y con domicilio en el mismo pueblo, y a Ricardo Orván Rodríguez, de 35 años, casado, hijo de Manuel y Generosa, fundador de oficio, con domicilio también en la Lonja, por que momentos antes dichos individuos se golpearon mutuamente al caminar éste último con su señora vió que se agarraban a brazo de su mujer, saliendo en defensa de ella.

Luis presenta una herida en la cabeza, siendo asistido en el Hospital provincial.

Las diligencias practicadas fueron entregadas al juez municipal de esta capital.

ROPAS QUE VUELAN

En la misma oficina de Inspección compareció Sara Arias Cencela, de 60 años, viuda, natural de Lugo, y vecina de Orense en la ca-

trucción Zamora Orense, manifestando que el día 20 del actual y sobre las 21 horas, en el barracón de Campairas, se presentaron cuatro obreros de dichas obras llamados Evaristo Pérez Pousa, de 20 años, José Ballesteros, de 18, Francisco Diéguez Julias, de 18 y José Lavandeiras Fernández de 23, los cuales por resentimientos con el capitán de su brigada Joaquín Antonio del Reis, lo provocaron, insultan y amenazaron de muerte, haciéndole dos disparos con una escopeta.

Se personó la fuerza en el lugar del suceso y comprobada la veracidad, levantó el oportuno atestado, procediendo a la detención de dichos sujetos.

PROPAGANDISTAS DETENIDOS

La Guardia civil del puesto de Ginzo, practicando servicio de vigilancia en la feria que tiene lugar en dicha villa al llegar a la Plaza de Abastos, fué requerido su auxilio al propio tiempo que un sujeto se daba a la fuga procediendo en

Sin preámbulos, que no hacen falta Sin adjetivos, que nunca sobraron tanto SENCILLAMENTE:

GONZALEZ MARIN

“poeta de la voz, poeta”, da mañana, miércoles UN ÚNICO recital, a las 7 y media de la tarde, en el **-Teatro Principal-** con un programa escogido en el que figuran sus mejores creaciones

lle del Villar, manifestando que en la mañana del día 30, sobre las siete horas, notó la desaparición de 12 camisas de seda, de señora, un refajo de franela, una camiseta, y dos manteles, varias sábanas y camisas de hombre; todas estas prendas las tenía en la cocina, habiendo cerrado dicha habitación con llave, hace unos tres o cuatro días no entrando en ella hasta hoy, suponiendo que hayan entrado en la misma haciendo uso de una llave falsa.

Sospecha hayan sido los autores del robo algunos de sus vecinos. Valora dichas prendas en 150 pesetas.

El asunto pasó al Juzgado de Instrucción.

LE AMENAZA CON UNA ESCOPETA

La Guardia civil del puesto de Leiro, practicando servicio de vigilancia, al llegar al punto denominado Coedo, se le presentó el vecino de Barro, del municipio de Leiro. Moisés Muradas Martínez, de 45 años, soltero, labrador, denunciando que un cuñado suyo llamado Claudio Abad Carreiro, de 58 años, casado, labrador, le había amenazado con una escopeta en su propio domicilio por cuestiones de interés.

Se trasladó la fuerza al lugar indicado, procediendo a la ocupación de una escopeta de dos cañones, cargada.

Claudio Abad quedó detenido en su domicilio por encontrarse enfermo según dictamen médico.

Se instruyó atestado que en unión de la escopeta y cartuchos ha sido entregado al juez de Instrucción de Ribadavia.

HURTO DE MADERAS

La Guardia civil del puesto de Gomezende, practicando servicio de vigilancia, levantó atestado en Puenteveva contra Virgilio Rodríguez Rios y Eligio Rodríguez González, de 39 y 20 años, labradores, por hurto de dos toneladas de pino a su vecino David Seoane Codas, de una finca de su propiedad denominada Cepeda.

INSULTOS Y AMENAZAS DE MUERTE

En la Casa-Cuartel del puesto de Riós, denunció don Ramón Lois Cabano, mayor de edad, soltero, vecino de la Gudiña, encargado de las obras del ferrocarril en cons-

el acto a registrar el turismo de S. P. número 1672 OR., encontrando en el interior del mismo, las armas siguientes: Un revólver, otro Velodj, otro sin número ni marca y una pistola, encontrando además cuatro camisas azules y hojas de propaganda F. E.

Las gestiones practicadas toda vez que dicho sujeto iba acompañado de otros más en viaje de propaganda, dieron por resultado detener a otro sujeto llamado Diego López Rodríguez, de 25 años, casado, empleado en Arbitrios de Orense, vecino de la calle de la Amargura.

Registrado se le ocupó una pistola, para la cual tiene licencia y guía, la cual se le recogió, manifestando que era cierto que había viajado en el citado turismo en compañía de cuatro más a los que conoce de vista, pero que nada tenía que ver con ellos ni con la propaganda.

Interrogado Julio Domínguez Rodríguez, de 28 años, soltero, vecino de las Burgas, dijo que él había pertenecido a F. E., a la que hoy no pertenece, pero que encontrándose en el Jardín del Posio, había ido en compañía de cuatro sujetos que se habían dirigido a Ginzo para repartir propaganda, negando que las armas fuesen de su propiedad.

Dichos sujetos, en unión de las armas encontradas, camisas azules, hojas y atestado, fueron puestos a disposición del juez de Instrucción del partido, siguiendo la práctica de gestiones para la detención de los restantes.

DETENCION DE UN RECLAMADO

Por la Benemérita de esta capital, ha sido detenido en Santa Marina del Monte, el vecino del mismo pueblo Valentín Dorribo, ingresando en la cárcel de esta ciudad a disposición del juez de Instrucción, que lo tenía reclamado.

HURTO DE MIEL

Ha sido instruido atestado contra Francisca Masid, mayor de edad, natural y vecina de Laureiro, por haber hurtado miel a su vecina Nonila Ramos, también mayor de edad.

La miel fué valorada en 35 pesetas.

DETENCION DE UN SUJETO

En virtud de aviso telefónico del comandante del puesto de la

Alvaro Rodríguez Fonseca MÉDICO

ESPECIALISTA EN PIEL Y VENÉREO - SIFILIS

Diplomado del Instituto Rubio

DIATERMIA - RAYOS ULTRAVIOLETA

CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 4 A 7

PROGRESO, 97, 1.º.-ORENSE

866

Guardia civil de Carballino, para que se procediera a la detención de un sujeto que viajaba en el coche de la Empresa Cabanelas con dirección a Ribadavia, el cual había sustraído 35 pesetas en la fonda denominada “Labrador” de dicha localidad, se llevó a efecto la detención habiéndole sido ocupadas las 35 pesetas que fueron entregadas con el sujeto en cuestión a una pareja del puesto de Carballino, que se presentó el mismo día a recibirlo.

DETENCION

DE UN SUBDITO PORTUGUES

Por la Guardia civil del puesto de Barbantes, ha sido detenido en Pungín, el súbdito portugués Joaquín Peixoto Silva, de 22 años, soltero, jornalero, el cual se hallaba reclamado por el juez de Instrucción de Cambados (Coruña), por hurto de una bicicleta, cuyo sujeto fué puesto a disposición de la expresada autoridad, ingresando en el depósito municipal de Carballino.

MALOS TRATOS DE PALABRA Y OBRA

Fuó denunciado previo atestado instruido al efecto y entregado al señor juez de Castrelo del Valle, el vecino del pueblo de Noceda de dicho ayuntamiento, Jesús Vázquez García, de 61 años, cuyo individuo hizo objeto de malos tratos a su cuñada María Rodríguez Rúa, de 55 años, viuda y vecina de Noceda, del citado Ayuntamiento, siendo las causas de la cuestión una casa que poseen pro-indiviso.

HORACIO G. HERMIDA

Médico-Oculista

Ex-alumno de los profesores Lagrange y Tonlières, en sus clínicas de Saint Agustín y Saint Andrés de Bourdeaux (Francia)

Graduación exacta de la vista.

Enfermedades y operaciones

Consulta:

De 10 a 1 y de 4 a 7

Progreso, 54-1.º

ORENSE 142

Hoy en el Teatro Losada se proyectará por última vez “Canción de cuna”

Todo cuanto elemento ha concurrido a la producción de esta hermosa película española es garantía de éxito.

Imposible será para quienes vean a Dorothea Wieck expresar, con tanta facilidad de técnica como hondura de comprensión, el drama enternecedor de la joven, en cuyo pecho luchan el fervor místico, que la lleva a la renunciación de todo lo terreno, y el anhelo del instinto maternal nunca logrado; imposible será, repetimos, no sentirse conmovidos hasta lo más íntimo. Y es que la heroína de Martínez Sierra, tan a lo vivo interpretado por Dorothea Wieck, lleva consigo por la misma suavidad que de toda ella transciende, fuerza de extraordinario poder emotivo.

Lea V. GALICIA

Cuarto de Socorro

Fueron asistidos en este benéfico establecimiento:

Antonio Portabales, de 16 años, vecino de Casanova, magullamiento del dedo gordo del pie izquierdo Reservado

Ramón Conde Borrajo, de 21 años, transeunte, flemon agudo del maxilar inferior. Reservado.

José González Ríos, de 8 años, vecino de Progreso 17, herida cortante en el codo derecho. Leve.

José Suárez, de 19 años, vecino de Puente Pedriña, contusiones y

Antonio Vázquez de Parga Jorge

MÉDICO-OCULISTA

Clínica y Laboratorio de las enfermedades de los ojos. Cirujía y microscopía ocular. Rayos ultravioleta con lámparas oftálmicas de Birs. Hirschfeld.

Graduación de la vista

Consultas de 10 a 1 y de 4 a 6

Progreso, 85-pral.-ORENSE 37

errosiones en distintas partes del cuerpo. Leve.

Eliseo Sixtos, de 40 años, vecino de Baños de Molgas, erosiones en la pierna derecha y herida contusa en el maleolo externo derecho, cuyas heridas fueron producidas al caerse de una moto que manejaba. Reservado.

Eduardo Cid Pérez, de 21 años, vecino de la Avenida de Buenos Aires, erosiones en el antebrazo derecho. Leve.

Manuela Bouza, de 7 años, vecina de la calle de la Libertad, erosiones en el antebrazo izquierdo, producidas por atropello de una bicicleta. Leve.

Avelino Blanco, de 14 años, vecino de la Rabaza, herida cortante en la mano izquierda. Leve.

Luis Patiño, de 28 años, vecino de Celanova, erosiones en la cara y mano derecha producidas al caer de una bicicleta. Leve.

Encarnación Paya, de 19 años, vecina de la calle de la Libertad, contusión en la cara interna del muslo derecho con equimosis. Leve salvo complicación.

Antonio González, de 20 años, vecino de Quintián, heridas por desgarrar en el dedo meñique de la mano izquierda. Leve.

Fernando Suarez Cid, de 23 años, vecino de la calle de Lepanto, herida cortante en la mano izquierda. Leve.

Clara Varcácel Pol, de 24 años, vecina de la calle de García Hernández, 22, herida inciso contusa en el parietal y fuerte contusión en el temporal. Reservado.

Dr. BRAVO

MEDICINA GENERAL

PULMON y CORAZON

Frenicotomías y Neumotomías en la Tuberculosis pulmonar RAYOS X — ELECTROCARDIOGRAFIA — DIATERMIA

Consulta de 11 a 1 y de 5 a 7

(Excepto los domingos)

Progreso, 50, 1.º — ORENSE

Teléfono, 350

ORENSE

Dr. CARLOS GUITIAN FABREGA

Médico del Hospital Provincial y Director del Dispensario Antivenéreo por oposición

(ESPECIALISTA EN VENÉREO, SIFILIS, PIEL Y VIAS URINARIAS)

MEDICINA GENERAL

Diatermia, Rayos ultravioleta, Uretroscopia, Aeroterapia, Aplicación de salvarsanes, etcétera

FERMIN GALÁN, 8

TELÉFONO, 115 ORENSE